

## 再“瞰”陇之南

——陇南十年蝶变全媒体传播行动

# 文旅花繁竞芬芳

本报记者 张靖

康县文体广电和旅游局副局长何国涛介绍道。

青龙山位于康县西北部，主峰高2483米，山系体量庞大、浑然高峻，树木郁郁葱葱覆满山脊，远望形似青龙盘踞。森林覆盖率达到90%，空气负氧离子在2.2万至2.6万个之间，夏季平均气温18.6℃，夏可避暑、冬可赏雪。

2022年，康县立足于县域发展实际和生态资源优势，深耕全域旅游沃土，谋划文旅产业新发展，在充分调研论证、实地反复勘察、广泛征求意见的基础上，投入建设“青龙山旅游度假区”项目，着力打造全域旅游“新引擎”。

在此之前，青龙山下的长坝片区，经过多年建设，已有多处文旅村，旅游资源十分富集。但由于各个点位分散零碎，业态之间缺乏关联，产业化程度不高，面临引不来客、留不住人的窘境。

“我们综合考虑了交通区位、资源禀赋、基础配套等因素，决定将长坝片区及青龙山作为一个核心、一个符号，整合利用现有资源，盘活周边文旅项目，关联区域综合业态，打造一点、激活一片、带动全域。”何国涛说。

目前，青龙山度假区项目已被列为省列重大项目，并被评定为青龙山县级旅游度假区。景区多功能

服务中心、茶马驿站、龙门客栈、茶马集市主体已完工，青龙山度假区、青龙山国际冰雪运动基地、茶马驿站野奢酒店、青云星空酒店、茶马古道文化展览馆、福坝古民居博览园等一个个极具地标性的文旅项目正紧锣密鼓地推进。

新的增长带来新发展，新的发展孕育新业态。白墙青瓦、诗意图园的花桥4A级景区，绿树村边、青山郭外的山根村，晨雾依依、炊烟袅袅的福坝村，小桥流水、老宅深巷的吴坝村……

一个个各具特色的和美乡村串珠成链、一个个各有风情的秀美景点连点成线，将历史、文化、资源共融于山水之间，激发出产业发展、富民增收的新热点，构建起全域旅游新图景、新格局。

“去年我们这里营收达到101万，一天能接待100人次左右，有来住宿体验山野生活的，也有过来吃农家饭的。”长坝镇山根村村委会副主任、桃园喜居负责人慈志涛说。

桃园喜居是2023年由山根村集体投建，充分利用村老民居，拆危治乱、升级改造而成，院内和房间里的一些装饰品，都是当地干部群众就地取材，再找村里的手艺人进行设计，将极具特色的本土农耕文化融入民宿的每个角落，吸引众多游客来这里回归山野、纵情田园。

“去年我刚来的时候，一个月发3000元左右工资，一年过去了，民宿效益也越来越好，前一阵给我涨了几百元钱的工资。”山根村村民江芳兰笑呵呵地说，因家中有老人需要照料，在民宿的工作让她既能就近照顾家里，又能挣钱贴补家用。

“自从村里做起了旅游，建起了民宿，我自己家养的蜂蜜卖得更快了，农闲的时候再去周围的工地上做短工，经济情况比以前好多了。”山根村村民胡彦涛说。

此前因媳妇残疾、父母年迈、孩子年幼，胡彦涛无法外出务工，只能靠低保过日子，经济压力巨大。如今借助村里打造和美乡村，发展文旅产业，让他找到了更多改善经济状况的路子。

像这样受益于青山绿水的例子，在长坝镇乃至整个康县还有很多。近年来，康县始终把富民作为发展文旅康养产业的出发点、落脚点，充分发挥产业的支持带动和催化集成作用，多措并举持续拓宽增收渠道，文旅康养产业正成为带动群众持续增收、赋能乡村全面振兴的民生产业、幸福产业。

从青山绿水中谋发展，康县持之以恒、久久为功，整合盘活县域资源，以山水自然之美、乡村集群之美、特色产业之美，助力文旅深度融合，夯实高质量发展之基。

创新赋能，高质量促进发展，成立研究院，投入大量科研经费，攻破难题，提升选矿回收率，实现采选自动化与数字化。

同时，金徽矿业积极履行社会责任，企地共建共享。为员工提供优厚福利与发展机会，丰富员工业余生活。助力周边乡村振兴，改善基础设施，优先录用当地劳动力，构建起和谐党群关系。如今，其正积极推进新的大型绿色矿山建设项目，未来将继续以绿色发展为核心，为经济社会高质量发展贡献“金徽力量”，成为绿色矿山建设领域的耀眼典范，引领行业迈向更可持续的未来。

资源开发与多方面同步推进。科学有效施策，高水平开发保护，秉持“两山”理念，在开发中最大程度保护生态原貌，环保投资到位，设施齐全，实现了污染物达标排放与绿化美化。注重安全配置，提升保障能力，构建起全方位安全监控网络体系并配备应急救援力量。科技

家集多环节于一体的矿山企业，自2009年开启地质勘查以来便成绩斐然。通过与多所知名院校合作，取得了铅锌探矿的重大突破，被列为重点项目，并于2022年成功上市。

在绿色矿山建设方面，其以先进理念为引领，高标准规划设计，确立了“五型”矿山建设目标，将

逐梦山水，灵动“青龙”。再“瞰”陇之南——陇南十年蝶变全媒体传播行动采访团探访康县青龙山大景区，了解起笔山水之间的文旅康养融合发展新变化。

“我们一到周末就来，外地朋友到康县也第一时间带他们来这里游玩。”“这儿风景好看，我们过来拍点跳舞的视频。”……

日前，记者来到康县长坝镇青龙山大景区入口处，康县城关镇居民江聪兰正在和平时一起跳广场舞的姐妹四处游览。她们通过朋友分享的视频了解到景区建设的现状，便决定来“一探究竟”。

近年来，康县积极探索“两山”转化有效途径，突出休闲度假、文旅康养，着力打造一流旅游产品体系、旅游配套设施、旅游服务品牌，促进旅游业态向康养拓展升级。这其中，以“山”为主题的青龙山大景区和以“水”为卖点的阳坝文旅康养示范区便是康县聚力构建“大健康+全域旅游”新格局的重要节点。

为什么选择青龙山大景区作为康县发展全域旅游的节点之一？“青龙山大景区地形地貌多样，自然景观独特，康养资源丰富，是不可多得的理想休闲度假之地。”

## 金徽矿业：

# 绿色矿山新样板，生态发展新引擎

本报讯（记者李董）从航拍视角俯瞰金徽矿业郭家沟铅锌矿区，一幅现代化绿色矿山的画卷徐徐展开。矿区全貌秩序井然，丰富的植被郁郁葱葱，运输矿车往来穿梭，采掘生产调度室里工作人员专注地操作着设备，一切都在有条不紊地运行着。

金徽矿业股份有限公司，作为一

## 甘肃九源书画院武都分院揭牌仪式举行

本报讯（记者郝雅妮）近日，甘肃九源书画院武都分院揭牌仪式举行。

仪式上，共展出书画美术作品40余幅，作品主题鲜明，内容丰富。其中，书法作品主要以健康向上、充满正能量的古今诗词、文赋和格言为主；美术作品主要以反映党的十八大以来陇南山水自然、和美乡村、发展变化为主，作品内涵丰富，形式多样，山水、花鸟各有特色。活动现场，为新任的院长和副院长颁发了聘书；书法家们挥毫泼墨，用手中的毛笔书写表达对甘肃九源书画院武都分院成立的祝贺，他们以精湛的书法技艺，展现了中华文化的博大精深和独特魅力。

据了解，甘肃九源书画院自2015年成立，是甘肃省民政厅登记管理的社会团体，旨在广泛团结省内陇南籍书画创作、研究及爱好者，繁荣地方文化事业，挖掘地方文化内涵，推动甘肃和陇南经济文化的发展。



11月22日，武都区教场幼儿园举办“萌娃爱运动·亲子伴成长”第十八届冬季亲子马拉松暨趣味运动会。图为亲子马拉松比赛现场。 本报记者 马蜜 摄

## 挂失

成县索池镇寨子村股份经济合作社遗失农村集体经济组织登记证（副本），统一社会信用代码：N2621221MF6409955H，现声明作废。

## 农民工工资保证金返还公示

领域农民工工资保证金制度管理办法》的有关规定，对扣留的农民工工资保证金，如施工单位在公示期内存在没有足额发放的情况，调查属实后由业主单位按照有关规定处理发放；如已足额发放，此项费用将于公示到期后全额退还。

任何单位及个人对以上工程项目

农民工工资发放有异议的，请于2024年12月3日前以书面形式向甘肃省陇南公路事业发展中心反映。反映的情况应实事求是，有具体内容。以单位名义反映的，应加盖单位公章，以个人名义反映的，应签署真实姓名和联系电话。

公示时间：2024年11月26日至

12月3日

联系地址：甘肃省陇南市武都区东江镇阶州大道41号（甘肃省陇南公路事业发展中心大厦3F）

邮政编码：746000

投诉电话：0939-8893025

0939-8893138

甘肃省陇南公路事业发展中心 甘肃昶捷公路科技有限公司 2024年11月26日

（上接第一版）

短短几年，曾经那些如“丑小鸭”般的“烂泥村”，仿若被施了魔法，摇身一变，成为如诗如画的世外桃源。小桥、流水、人家，构成了一幅幅宁静而美好的乡村画卷，令人陶醉，流连忘返。

乡村面貌的翻天覆地变化，宛如一场华丽的蝶变，让康县跨越千年的发展鸿沟。而在这表象之下，更为深刻且意义深远的，则是干部群众思想观念的脱胎换骨与内生动力持续蓬勃生长。

山不拒细壤，方能就其高。十年来，康县秉持全域美丽乡村建设的坚实基础，持之以恒地发展多元富民产业，深入探索并开展“共同发展、共同提高、共同致富”机制创建，充分激发了乡村内部的无限活力与群众的内生动力源泉……

乡村幸福原地升级，城市也在向“新”生长。在人们十多年前的固有印象里，康县城总是与“脏乱差”紧密相连，受“两山夹一沟”狭长地形的桎梏，城市空间局促狭窄。

时光流转，如今的康县通过推动城市更新与品质提升行动，聚焦民生最细微、最接地气的关键之处，以“绣花”般的精细功夫，畅通微循环，改造旧市场，增设停车场，一系列关乎百姓生活品质的“关键小事”得到了解决。

可以清晰地察觉到，这是一场将城市外在的“形之变”与群众内在的“民之便”紧密相连、深度融合的治城大考。这场考试，考验着城市建设者的智慧与决心，更考验着为政者的情怀与用心。

“城市建设让群众生活更美好。”在康县，绝非一句口号，而是每一位市民都能切身感受到的幸福变迁；邻里小巷恬静舒适，口袋公园美观实用、菜市场整洁干净……

不同于增量扩张的“宏大叙事”，康县紧扣“人”的需求这一核心，以“润物细无声”的方式进行存量优化提质，一个个“小切点”都连着百姓的小日子，让这座城市真正意义上实现了“宜居”的美好愿景。

真实的故事总是最能打动人心。冬日暖阳温柔地洒下，人字桥附近商业街的一家奶茶店内，店主黄桂英正忙碌地招呼着络绎不绝的客人。她脸上洋溢着灿烂的笑容，感叹“环境越来越好，生意也越来越红火！”笑容背后，是对生活满满的热爱与对城市变化的由衷欣喜。

再话“守”。十年来，康县之所以能够成为群众安居乐业的理想家园、游客心中梦寐以求的诗和远

方，其背后是为政者一届接着一届干，一年接着一年抓，数十年如一日的努力。

理念一脉相承，初心一以贯之。初心始终如一地坚守。悉心梳理康县十年来推动县域发展的重点工作脉络，无论是全域建设“和美乡村”，还是全力打造“精美城镇”，皆不难发现，其出发点与落脚点始终紧密围绕群众的期盼与福祉，时刻心系群众是否幸福，处处考量百姓满意与否。

精神坚定不移地传承。从曾经回荡在康县山山水水间的美丽乡村“三苦”精神——“政府苦甘，群众苦干，部门苦帮”，到如今的“五美康县”建设，都能深切地感受到全县上下一条心、一盘棋的合力与干劲。

底色毫不动摇地捍卫。往昔，在美丽乡村建设的征程中，康县始终秉持“不砍一棵树，不埋一眼泉，不毁一株草，不挪一颗石”的生态理念，宛如守护生命般珍视这片土地的自然生态；如今，在城市更新与品质提升行动中，康县依然坚守底色，以旅游理念精心规划县城，以景区标准匠心建设县城，全力打造精致生态“公园城市”。

一个个鲜活的事例，无一不是康县对“守”字真谛的生动画卷与完美演绎。也正是凭借着这份坚守与执着，康县先后荣获全国休闲农业和乡村旅游示范点、全国村庄清洁行动先进县、全国休闲农业重点县等十余项殊荣。

美丽城镇和美丽乡村交相辉映，美丽山川和美丽人居有机融合。好日子背后，是康县十多年坚持绘到底的“宜居”规划蓝图。

无山不青、无水不秀，康县，是一个有梦想的地方。如今的康县，还正全力构建“北山南水”文旅产业布局，加快推进青龙山大景区和阳坝文旅康养示范区建设。

采访当日清晨，在青龙山，阳光穿透云层洒向山顶，云海翻腾缭绕，如梦似幻，令人魂牵梦绕……

回想当年，在《康县，一幅徐徐展开的生态山水画》的最后，我曾这样写道：“我们完全可以这样想象，五年后，甚至几十年后，在康县的任何一个村落：家园如画，岁月静好！”

时光匆匆，转瞬十年已逝。回首康县走过的历程，仿佛未来已来，美好的愿景已触手可及；展望未来，一切却又刚刚开始，一幅全面实现山水自然美、乡村整体美、产业品质美、城镇精致美、社会真善美的美丽画卷正徐徐展开，值得我们满怀期待！

## 抗美援朝老兵李吉才：

# “保家卫国是很光荣的事！”

（上接第一版）

这里的山洼中，原本有一个名为“上甘岭”的小山村，位于597.9高地与537.7高地后，已于1951年被战火夷为平地。1952年10月14日，美军向五圣山前沿的上甘岭地区发起了突然进攻，这就是著名的上甘岭战役，而李吉才所在的连队，也参加了这场残酷的战役。

“我们那时是机枪连的，主要负责阵地的防守。”李吉才回忆说，他和战友们被派往上甘岭的两个山头，那里风高物燥，敌人火力猛烈，气氛紧张。

“我们在山头上，美国人往上冲，重机枪压上，打得我们喘不过气来。”他描述，那时的炮火犹如连绵的雷鸣，每一声爆炸都让人心头一紧，山头的机枪阵地频繁遭到美军飞机和炮火的攻击，李吉才的机枪也经常处于一触即发的状态。

“参军是抱着必死的心态去的，没想过回来。”李吉才说，“身上受了些伤，是被炮弹的碎片击中的，伤口虽然疼痛，但我并未退缩。”

在李吉才的战斗生涯中，战斗英雄邱少云的故事也让他至今难以忘怀。

“我和邱少云同在一个营、一个团，他是老兵，经验丰富。”李吉才说，具体是哪一天他记不清了，只记得是中午11点左右，敌人

唯恐我军有埋伏，便试探性地朝他们所在的山坳里连着开了许多炮，引得山地多处燃起烟火。邱少云身边也被炸起火，火慢慢烧着了邱少云的衣服和帽子上伪装的茅草。

为了确保傍晚战斗的胜利，邱少云硬是一动不动，忍受难以想象的痛楚，被活活烧死。事后，除插入沙泥中的双手和压在胸口的一片棉衣外，整个人被烧得面目全非。燃烧时，李吉才也看到了这一幕。傍晚，战友们满腔怒火，冲锋时高喊着“为邱少云报仇”的口号，冲上高地将敌人全部歼灭。

随着年龄的增长，李吉才老人的眼睛、耳朵都出现了退化，但慢慢回忆起在朝鲜的经历，他仿佛又回到了那个炮火纷飞年代。

“那个时候打仗哪有怕死的，都是把生死置之度外，志愿军就是打个勇气，打个决心。”李吉才说，志愿军认为美国是个纸老虎，再凶都不怕。

岁月不居，时节如流。74年过去，抗美援朝战争的硝烟早已消散，但从李吉才充满激情的讲述中，我们仍能感受到中国军人不怕牺牲的顽强意志和奋不顾身的爱国主义精神。

当问及还能不能行军礼时，老人努力站直身子，坚定地举起了右手，行了一个庄严的军礼！

环境关联你我他，齐抓共管靠大家！